

# “陕西延安车祸”追踪： 赔付方案初步确定

## 赔付方案初定

记者从内蒙古自治区呼和浩特运输集团获悉，8月26日凌晨在陕西延安发生的特大交通事故中遇难的36人中有20人的姓名被确认，包括至少5名女性，其中内蒙古籍5人，四川籍5人，陕西籍1人，河南籍1人，其余8人户籍地尚未确认。

事故善后处置工作组昨天下午举行新闻通气会，介绍工作进展。

车祸事故过去一天多，截至昨天上午，三名受伤乘客中的两名重伤员，27岁的魏雪梅和42岁的张世雄，仍然在延安大学附属医院的重症监护病房，没有脱离生命危险。下午，他们被转移到西安的第四军医大学西京医院，接受进一步救治。另一位伤者，50岁的王咸泽是在从卧铺车上层逃生的过程中伤到小腿，伤势相对比较轻，在靖边县医院救治，未来几天有望出院。

遇难者的赔付标准还没有确定，但是已经有初步方案。

延安市委宣传部副部长庞辉介绍说，将与内蒙古方面共同协商，制定赔付方案，确定具体赔偿标准，筹集赔偿资金，由呼和浩特运输公司一次性拨付给延安市交警支队，保证赔偿资金及时赔付到位。

## 客车司机或疲劳驾驶

对于这场事故发生的原因，参与事故救援的延安消防支队参谋长岳玖祥分析，货车刚起步，车速不快，而客车速度过快，可能因为客车司机疲劳驾驶。

另据央视报道，出事客车安装了GPS定位系统，并传回了事故发生前不久车内驾驶员的图像信息，当时事故客车已处于超时驾驶报警状态，监控显示司机涉嫌疲劳驾驶。

报道称，呼和浩特对所有长途卧铺客车安装了GPS定位系统。系统显示，事故车辆下午五点驶出长途汽车站，出站时共有三位司机。

为了防止疲劳驾驶，车辆驶出呼和浩特之后，中途更换过司机。其中一位司机在包头下车。

GPS系统最后一次抓拍是在26日凌晨2点25分，图像显示的是一位名叫陈强的40岁左右的司机驾驶。凌晨2:30:59，GPS系统最后一次发回数据。

## 近期客车7次超速违章

另据记者调查发现，延安高速交警支队的官方网站显示，2011年1月11日到2012年5月30日，该客车在延安境内有7条违章记录，基本都是在包茂高速延安段600多公里处被发现。

违章记录显示，这辆车多次在高速公路“超速不足50%”。

## 遗体大多在客车尾部

遇难者遗体大多集中在客车后部，客车前部只有三四名遇难者遗体。有交警分析，乘客可能正睡着发现着火了，都往车的尾部挤。

26日7时48分，天已经大亮，消防人员共抬了28具遗体，这时，裹尸布用完了。7时59分，消防人员从客车残骸中抬出全部遗体，共36具。

综合《都市快报》《法制晚报》《东方早报》《新闻晚报》央广、新华社报道



长途卧铺大巴车内过道狭小 现代快报记者 顾炜 摄

## 记者探访

### 南京“拉网式”检查卧铺大巴

昨天，记者了解到，江苏现共有800多辆卧铺大巴，南京70辆，其中长客集团54辆，“今天开始这些车辆全面进行安全检查，大概两天时间可以查完。”长客集团安技部部长张强透露，检查的重点主要是安全设施，比如灭火弹、灭火器、应急通道的畅通等。

同时，南京市运管处表示，他们现在正在研究两大决策：一是调整卧铺大巴的发车时间，尽量凌晨2点前到，避开驾驶员最困乏的时间；二是加快车型的更换，加速淘汰双层卧铺，改为“可坐可躺”式座椅，有点类似于高铁VIP座。

## “强制休息”难执行

早在2011年7月，交通运输部在全国交通运输安全生产紧急电视电话会议上提出，卧铺客车必须强制安装车载视频装置，由企业随时监控车厢内情况。针对凌晨3时至4时事故高发的规律性特征，对超长途连续运行的卧铺客车，积极推行凌晨2时至5时临时停车休息的措施。

但是不管是延安特大交通事故发生前还是发生后，这个“强制休息”制度的执行就一直很难，“总不能停在高速上睡觉吧，要是到了凌晨2点还没有服务区怎么办？”“我们睡了，旅客安全怎么办，有人丢了东西谁负责？”昨天，两位卧铺车驾驶员这样反问记者。

## 为什么不安全？

相比普通大巴，为什么卧铺大巴的伤亡率最大？卧铺大巴哪里不安全？

对此，张强告诉记者，卧铺大巴的不安全不是车辆本身的问题，只是“被动的不安全”，“一是它的过道很狭小，一旦发生意外，逃生通道不畅；二是撞车以后，车辆变形，旅客空间小，安全锤使不上劲；三是夜间行驶出事，旅客反应能力弱，易

## 怎么应对

### 琢磨新车型

南京目前已经开始琢磨推出新车型。记者了解到，根据初步打算，酝酿引进可调整型座椅大巴，也就是座位可坐可躺，相当于高铁上的VIP座，“空间不局促，逃生通道也不会拥堵，这样‘被动性不安全’就消失了。”不过，相关人士也直言，调整后，由于卧铺位的减少，票价有可能会相应上调。

现代快报记者 毛丽萍

## 已确认遇难者名单

1	王瑞华	女	户籍地：四川省
2	杨永华	男	户籍地：四川省
3	蒲玉坤	男	户籍地：四川省
4	李义珍	女	户籍地：四川省
5	张智	男	户籍地：四川省
6	马慧芳	女	户籍地：陕西省
7	范国成	男	户籍地：河南省
8	李志宇	男	户籍地：内蒙古
9	铁永军	男	户籍地：内蒙古
10	李建文	男	户籍地：内蒙古
11	贺宝平	男	户籍地：内蒙古
12	郭建刚	男	户籍地：内蒙古
13	王国忠	男	
14	李碧哈	女	
15	樊永刚	男	
16	李涛	男	
17	贺永国	男	
18	郝亚绒	女	
19	青冬		
20	苟锐		

## 各地反应

### 陕西

一周后强制取缔  
夜间“红眼客车”

陕西省长赵正永在27日召开的陕西省第15次常务会议上宣布：陕西一周后强制取缔夜间“红眼客车”。综合

### 常运集团

烟台班次将启用新车型

昨天，现代快报记者从常州交通部门了解到，从9月1日起，常运集团将对烟台班次改用卧铺客车的替代车型，这在江苏省内客运企业中是首家尝试。据了解，替代车型车长12米，宽2.55米，该车荷载42人。

通讯员 唐亮 刘习明 现代快报记者 姚斌

## 新闻链接

### 卧铺客车事故 17个月至少 140人遇难

最近17个月全国至少发生了6起双层卧铺客车事故，多达140人遇难。

然而，回顾往年的报道，卧铺客车车祸时间多数是凌晨。据不完全统计，今年双层卧铺客车发生重大车祸已有3起，共94人丧生。据公安部交管局统计，2011年，全国发生的27起一次死亡10人以上的道路交通事故中，涉及跨省长途客运车辆的有8起，在凌晨和午后疲劳驾驶多发时段发生的14起，800公里以上超长途客运班线营运客车肇事约占重特大事故的27.5%。

超长途客车大多是卧铺客车，另据统计，我国卧铺客车数量占大客车的比例为1%左右，但其事故死亡人数占大客车事故死亡人数比例达10%。

## 又见悲剧

### 青银高速车祸 9人死亡

记者27日下午获悉，27日早晨发生在青(岛)银(川)高速公路陕西省绥德县境内的交通事故，共造成9人死亡，事故起因系车速过快。

记者看到，南京长途东站，大部分开往福建、浙江等地的班车已经改为中午发车，深夜抵达。

现代快报记者 毛丽萍

2012年8月28日 星期二 | A3版

## 哈尔滨桥梁侧翻事故

### 哈尔滨公布事故桥梁 设计、施工、监理单位

#### 设计单位

哈尔滨市市政工程设计院

#### 施工单位

福建省交建集团工程有限公司

#### 监理单位

黑龙江百信建设工程监理有限公司

哈尔滨市政府27日召开新闻发布会，公布了事故桥梁的设计、施工、监理单位以及倾覆车辆信息。哈尔滨市政府秘书长黄玉生在新闻发布会上重申，事故匝道与阳明滩大桥没有关系。

黄玉生在新闻发布会上说，此匝道工程设计单位为哈尔滨市市政工程设计院，资质为市政行业甲级；施工单位为福建省交建集团工程有限公司，资质为市政公用工程施工总承包壹级、公路工程施工总承包壹级；监理单位为黑龙江百信建设工程监理有限公司，资质为市政公用工程监理甲级。

黄玉生说，25日晚，事故鉴定组7名国家级专家全部抵达哈尔滨后，进一步踏勘了现场，将现场实测的情况与桥梁设计、施工标准、墩柱支撑、箱梁结构、桥面质量等相关数据进行反复核算，并相经述谈了设计、施工、监理单位。目前，现场查验、取证等工作已完成，正在进行核算核查工作，并在此基础上履行相关程序。

黄玉生介绍，四辆倾覆货车按倾覆位置由前至后(由北至南排序)分别编为1—4号车。经查，车籍情况为：1号车黑AH3976，东风牌重型仓栅式货车。2号车辽M45107，欧曼牌重型半挂牵引车。3号车黑E52268，欧曼牌重型半挂牵引车。4号车黑L82392，豪沃牌重型半挂牵引车。

黄玉生说：“发生事故的三环路群力高架桥跨洪湖路上行分离式匝道，在上次发布会上，我已讲到此匝道与阳明滩大桥没有关系，是一条上三环路群力高架桥的一个分离式匝道，此桥段梁体长121米，宽9米，坡度3.5%。”

据黄玉生介绍，根据查阅的工程资料，此段匝道工程造价为709.42万元，施工期限为90天。

24日5时许，哈尔滨市三环路高架桥洪湖路上行匝道处(距阳明滩大桥3.5公里)钢混叠合梁侧滑，4辆货车侧翻，造成3人死亡、5人受伤。

黄玉生说，5名伤者中，除1名伤情较重外，其他4名伤情相对平稳，较日前有所好转。

27日的新闻发布会为事故发生后的第三次新闻发布会，未安排记者提问。

据新华社

## 黑龙江省长： 不允许隐瞒作假

近日，哈尔滨市先后发生地面塌陷和桥梁侧翻事故。事故发生后，黑龙江省委副书记、省长王宪魁分别于8月22日和24日，带领省市相关部门和有关专家学者到现场查勘并召开专题会议。

他强调，抓紧查清桥梁侧翻事故原因，哈尔滨要成立专门的工作班子，组织专家和工程技术人员，从桥梁设计、施工、材料、监理、验收，以及车辆运营等各个环节，对事故原因进行科学研判，实事求是分析，找出症结所在。要认真吸取事故教训，认清事故的严重后果。这样才能找到整治城市安全隐患的根源，才能对事故定性，找出事故原因，追究事故责任，杜绝类似事故发生。

针对地面塌陷的整治，要对全市人防、地下商业街、地铁等地下工程设施，进行安全隐患排查，对水文、地质、地下构造物、年久失修等因素都要逐一排查，不留死角。对桥梁侧翻事故和地面塌陷事故，要分析原因，查找教训，明确责任，及时整改，相关地市和部门不允许推诿、扯皮，不允许隐瞒作假。如果发现，要严肃追责、严肃处理。

据《黑龙江日报》